
海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

作文教学设计方案 

为了顺利展开作文指导教学活动,教师需要为此提早策划教学内容,

编写活动教案。敲定一个活动教案,都需要做哪些准备呢?下面是由作者

给大家带来的作文教学设计方案 7篇，让我们一起来看看！ 

作文教学设计方案篇 1 

训练重点： 

一、训练创新思辩能力。 

二、写议论文，材料充实，有说服力。 

教学进程： 

（一）引言： 

人生的长路，无非是几个重要的选则点，乃至偶然的一次不同的

挑选，就会决定不同的人生。挑选就意味着取舍，有时候鱼和熊掌不可

兼得，挑选就要大胆的舍弃，不过只要是忠于心灵的挑选，就要永久无

怨无悔。 

（二）引出作文题目——话题“取舍的聪明” 

你向往山居的清净，就必须舍弃都市的繁华，你敬慕奋斗的成功，

就必须舍弃安逸闲散的生活……，生活要求我们学会争取，也得舍弃。 

请以“取舍的聪明”为话题，写一篇很多于 600 字的文章。 

（三）肯定写作范畴 

1、请用话题中的句式，每人仿写两个句子。 

你向往山居的清净，就必须舍弃都市的繁华，你敬慕奋斗的成功，

就必须舍弃安逸闲散的生活。 

2.挑选取舍时，一定要坚持为人最根本的东西。思想健康，符合

正义，公理和良知，不要为了虚名小利，舍弃了做人的“威严”，“责



百学须先立志。——朱熹

我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

任“，所以，我们挑选“平和、认真、理智、执著、责任、感恩、乐

观…… 

用下列句子仿写句式：“有人挑选做人民的公仆，为民请命，遭

到人民的酷爱。” 

例：“有人挑选两袖清风，为民谋利，得到心灵的富足。有人挑

选一视同仁，秉公执法，得到灵魂的升华。有人挑选淡泊名利，兢兢业

业，这一生别无遗憾。 

从反面：“有人挑选做金钱的奴仆，纸醉金迷，抛弃了做人的威

严。” 

有人挑选投机钻营，贪得无厌，丧失了心灵的宁静。 

有人挑选花天酒地，沽名钓誉，消耗时间，浪费生命。 

通过仿写句式要求学生肯定写作范畴。 

3、教师用孟子的话做总结 

①富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能移 

②舍生而取义 

（四）立意（肯定全文中心） 

1、审题“取舍的聪明”，你觉得挑选取舍有哪些聪明（学生回答

罗列） 

A、舍弃要有勇气 B、决心和果敢 C、讲求方法 

D.勇于舍弃的原因 

2、肯定文章写作内容及中心 

（五、写作思路开辟（生讨论） 

明确：可写挑选的聪明，也可写舍弃的美丽 



好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

A、挑选逆境（卑劣环境中存在生命，有魅力；生于担忧，死于安

乐） 

B、心灵挑选（挑选做一个真诚的人，你赢得尊重） 

（挑选大心，可受天下之善） 

（挑选恒久，可善天下之事） 

（挑选上进心，可得成功之事） 

C、挑选与舍弃（挑选光辉，舍弃冷清；挑选成功，舍弃懒惰；挑

选远方，舍弃眼前） 

D、挑选需要正肯定位（十字路口） 

E、“舍弃也是一种美丽”，“在舍弃中学会生活”，“舍弃也是

一种幸福” 

（六）挑选材料 

1、“勇于舍弃”：例如赵武灵王舍弃旧制度提创胡服骑射，终究

创下流芳百世的千秋伟业 

挑选：包拯挑选大义灭情，班固挑选投笔从戎，鲁迅挑选弃医从

文，钱学森挑选义返祖国，雷锋挑选助人为乐，孔繁森挑选支援西

藏…… 

2、名人名言 

在天才和情奋之间，我绝不迟疑地挑选勤奋——它几乎是世界上

一切成绩的催生婆——美（爱因斯坦） 

（七）指导后学生当堂作文 

作文教学设计方案篇 2 

教学目标： 

1.打开学生写作的思路，激发学生的写作爱好。 



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

2．抓住写景物、写人物、写事情、写想象作文的特点，引导学生

把作文内容写具体，把句子写通顺。 

3.让学生初步学会评判习作。 

教学重难点： 

引导学生把作文内容写具体，把句子写通顺。 

教学准备: 

课件，学生习作中的优秀句段。 

教学进程： 

一、谈话导入： 

孩子们，很高兴能与你们这一群活泼可爱的孩子一起学习写作文，

我们平时写作文都是给孩子们规定一个主题，我们今天学习写作文可跟

以前不一样哟！是你们想写什么就写什么？（教师板书自由作文） 

二、指导习作： 

1．孩子们其实我们生活中有很多点点滴滴都值得我们写。比如：

(出示课件中的题目：《新老师》《我学会了 X X》《自我介绍》《我的

好朋友》《父母的爱》《__比赛》《未来的 X X》《假设__X 》《我爱

好的小动物》…… )孩子们，你们可以写《新老师》我的外貌特点，可

以写你学会做什么的 

一件事，可以写你自己的性情、爱好爱好，还可以写你以前写过

的最成功的中意之作…… 

2．此时的你，最想写什么？（根据学生的回答，老师借机归类并

板书。事情形物人物想象） 

A 景物： 



人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗

百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

白荷花在这些大圆盘之间冒出来。有的才展开两三片花瓣儿。有

的花瓣儿全展开了，露出嫩黄色的小莲蓬。有的还是花骨朵儿，看起来

饱胀得立刻要破裂似的。 

（这段话出自我们学过的哪篇课文？（荷花，并引读三个有

的……）你睢！作者在描写荷花时，就牢牢抓住荷花不同的形状特点。

（板书：特点）其实我们开始写作离不开鉴戒和仿照，荷花这段杰出的

描写很值得同学们去仿照。 

B 人物： 

咱们来玩个猜一猜的小游戏，行吗？ 

猜猜她是谁？（她身穿一身黑衣服，显得特别的庄重严肃。透过

她的眼镜，能清楚地看见那双炯炯有神的大眼睛，闪烁着聪明的光芒。

她把头发梳得高高的绾在后脑勺上，并系着一个假发卷，全部人显得特

别的精神。） 

咦！你们怎么一下子就猜出是我呢？是呀！由于这段杰出的片断

描写抓住了我的外貌特点。当我们描写人物外貌的时候，（板书：外貌）

并不是把所有的五官都写出来，而是写出人物外貌特别的地方。 

C 事情： 

有哪两位同学最想来参加吹气球比赛？这两组同学就 

是这位同学的啦啦队，这两组同学就是这位同学的啦啦队，我们

分别为他们加油鼓劲，看谁最先把气球吹爆。第一请两位同学深呼吸，

准备！开始！ 

孩子们！刚才的比赛杰出吗？有趣吗？咱们生活中像这种杰出有

趣的比赛活动，在我们的脑海里留下了深入的印象。请同学们用上这几

个表示先后顺序的词“第一、其次、然后、最后”，把这个比赛活动说

清楚。先同桌相互小声的说说。 



老当益壮，宁移白首之心；穷且益坚，不坠青云之志。——唐·王勃

宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

同学们像这样才能把这个比赛活动的经过写得具体。（板书：经

过） 

D 想象： 

（出示图片：教师叙述）老师和你们一样爱做梦，爱空想。此时，

我就变成了一朵明艳欲滴的玫瑰。穿着红色的花边裙，身上散发着浓郁

的花香。一阵清风拂过，我随着风儿翩翩起舞。我觉得自己是那样的诱

人、那样的美丽。我优美的舞姿引来了花蝴蝶，她便和我一起舞蹈；我

浓郁的花香招来了许多小蜜蜂，它们不停地围着我，嗡嗡嗡地哼起了曲

子……我舞得更起劲儿了。 

孩子们，写想象作文，就是要大胆，奇妙地想象，并附与事物会

说话，具有奇妙的魔力。（板书：奇妙） 

三、学生自由写作： 

1.同学们，刚才有的同学爱好写事情就应当把事情的经 

过写具体，爱好写想象作文的同学就应当附与事物奇妙的魔力，

爱好写景物的同学就应当抓住景物的特点，爱好写人物的就应当写出人

物的外貌特点。（教师借机完善板书） 

把你最想写内容用一段话写具体，句子写通顺。（出示课件：内

容具体句子通顺） 

2.学生习作，教师巡查指导。（好！那就请孩子们把题目写在第

一行的中间，然后在第二行空两格开始写作） 

四、作文讲评： 

1.我们来看看这位孩子习作，第一看看他有没有做到句子通顺，

我们再来看他是写哪个方面的？ 

2．请同桌相互评评，一看句子是否通顺，二看是否符合类型特点，

并给同桌提出修改建议。 



百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

3．俗语说得好，好文章是改出来的，请结合同桌给你的建议自己

动笔改一改。 

五、总结： 

同学们，其实一篇优秀的作文就是由许多杰出的片断组成的，课

后，你还可以接着写你特别想写的内容。 

作文教学设计方案篇 3 

教学目的: 

1.掌控景物描写中言之有物、言之有序、言之有情三个要求. 

2．学会赏析写景文章 

教学方法 

1．探究点拨法 

2．比较法 

教学准备 

1． 

2．《夜色》初稿和修改稿 

教学程序 

一．导入 

大自然美丽的风景时时刻刻吸引着我们的眼光,也常常牵动着我们

的情思,那么我们怎样用文字将生活之景很好地展现在文章中呢?今天我

们来学习一下景物描写的方法。 

二．讨论赏析《夜色》初稿 

1．多媒体展现《夜色》初稿 

夜色 



万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

忍一句，息一怒，饶一着，退一步。——《增广贤文》

傍晚过后不久，夜幕便悄悄降临了。白天深蓝的河水变得墨黑一

片。月亮升起来了，淡淡的月光洒满了大地。河水中有一轮银色的月亮，

一阵风吹来，河面漾起一长串洁白的月光。 

几只夜鸟在上空飞过，喳喳的 叫声连成一片，顷刻便过去了，在

这静静的夜里反而更加增加了一种宁静的感觉。 

一阵风吹过来，吹在我的身上，别有一番乐趣。晚风夹着河对岸

野花的香味，带来了浓郁而又清新的田野气味。树影婆娑，婀娜多姿，

煞是好看。不知名的昆虫发出各种各样的叫声，让人觉得好像来到了一

个昆虫的世界中。 

不远处河边传来“哗哗”的水声，是野鸭子在戏水玩耍。月光照

在水上闪闪发亮，水上又漾起了一阵阵粼粼的波光。 

2．学生齐声朗诵文章。 

3、学生从写作方面自由谈谈《夜色》的得失优劣。 

4、学生摸索并回答： 

（1）《夜色》中描写了哪些景物？分别是从什么角度来选材的？ 

（2）文章是依照什么顺序来描写景物的？ 

时间顺序 

由静到动 

河水、月亮（视觉） 

夜鸟、昆虫野鸭（听觉） 

野花（嗅觉） 

5、老师总结文章的优点，并指出其缺点，即联想想象还不够，夜

色还不美，还缺少诗情画意。 

6．学生群策群力，一起动手动脑，修改文章，让文章美起来。 



大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗

7．总结交换修改成果。 

三、比较《夜色》初稿和修改稿 

1．老师利用多媒体显示修改稿资料 

《夜色》修改稿 

多情的傍晚，伸出无数只小手，轻轻地抖开了夜的纱幕，东方的

圆月便登场了。银盆似的月亮，像充满深情的眼睛一样，俯视着大地。 

与此同时，夜一不谨慎，身子一晃，翻落在河里，迅速的融解开

来。于是，白天里深蓝色的河水，渐渐的被染黑了。一会儿，这条匍匐

的大河变成了墨黑墨黑的一片，与岸上的黑树林连成一体。一切都沉醉

在深邃的宁静当中。 

月儿升高了，深深的河底显现了一片蓝天和一轮圆月。风儿吹着

口哨，奏着精妙的音乐，河两岸一些不知名的虫豸也叫叫唤嚷，闹得可

欢呢。树影一阵婆娑，婀娜娇媚，杨柳甩着长辩梢，真是可爱极了。这

时候河中蓝色和月亮不知道哪里去了。哦！它们化成了河面上的点点碎

银，一漾一漾的，一直传到河那边去了。河水，在月光的亲吻下，变得

愈加温顺，月光，在河水的浮载中，显得分外的柔柔。河对岸的野花的

馨香乘着风过来。直沁我的心脾。 

一会儿，风又停了，但空气中掺扎着的一股浓郁而又清新的野花

香味还是没有褪尽。我嗅了一下，好像喝了一口醉人的美酒。 

风儿不起，虫儿不鸣，远处的轮团船汽笛也停止了。这是一个多

么宁静的世界！ 

这时候，不知道从哪里来了的三两只夜鸟，叼着星，衔着月，在

苍穹中翱翔。相唤声在空中传过，传得老远老远的。赶热烈的小虫虫又

叫起来，夜风又吹起口哨。夜色中大自然的音乐家们卖弄着喉咙和管弦，

时而粗犷豪爽，时而委婉婉转，把我的心带到了另一个更加精妙的境域。 

2．学生比较两篇文章的优劣并发表看法。 



一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

3.总结景物描写的一样方法： 

言之有物：要仔细视察，充分调动视觉、听觉、嗅觉、触觉、感

觉，多角度选材 

言之有序：或空间顺序、或逻辑顺序、或时间顺序——————

————————-言之有情、移情于物、物我换位、联想想象 

四．迁移作业：任选下面一个题目作文。 

1、鉴戒朱自清先生的《春》，以夏季为中心自命题作一篇写景文

章 

2、 《校园之晨》 

作文教学设计方案篇 4 

教学目标: 

1、完全地编写一个童话故事，并在故事中包蕴一个道理或给人以

启示。 

2、在编写童话的进程中培养学生想象能力和创造能力。 

教学重点、难点： 

重点：编写童话故事，培养学生的创造性想象能力。 

难点：通过童话故事说明一个道理或给人以启示。 

课前准备： 

1、课件 

2、浏览自己爱好的童话故事，了解童话的特点。 

教学进程： 

一、开心猜童话，体会特点，导入新课 



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》

1、同学们，你们爱好童话故事吗？现在老师就考考你们，大家来

猜猜童话。（点击课件出示学生熟悉的童话图片） 

2、师：看来，大家对童话都比较感爱好，都非常爱读爱看，是不

是？ 

师：能否简单地说说你爱看童话，爱读童话的理由？ 

（学生回答） 

师：这位同学说童话都有非常生动曲折的情节，同不同意？师：

老师把它写在黑板上。（板书：情节生动） 

师：这是同学们爱好童话的一个理由吗？ 

师：老师认为每一篇童话都有它的主题，正由于这样，所以我们

在读童话的时候，才会遭到启示，遭到教育。比如同学们肯定读过一篇

童话，安徒生的《丑小鸭》，读过的举手。（生纷纭举手。） 

师：说说看，读了安徒生的《丑小鸭》所遭到的教育。（没人举

手。） 

师：看来，大家都在回想。好，你说—— 

师：好，通过以上的讨论，我们明白了一个道理。任何童话当中

都包含着一个道理、一个主题。有的童话是通过一个故事让我们受教育，

有的呢，是让我们学到新的知识。 

（板书：遭到启示） 

教师小结：童话故事的主人公不论是动物、植物、还是没生命的

橡皮铅笔，它们都能说，能笑，能摸索问题，也就是把它们当人来写，

赋予它们人的性情。（板书：拟人）有这重要的三点，写出的童话故事

怎能不让人爱好呢？ 

3、导入新课 

师：写过童话吗？ 



宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

生：写过。 

师：都尝试过。介绍一下，你写过什么童话？你说—— 

师：读了别人的童话我们能学到知识，或者受教育，那你们想不

想再编写一个童话故事，让别人也从中有收获？ 

生：想！ 

师：有志气！我们今天就一起来写童话故事！（板书：编写童话

故事） 

二、创设情境，说童话故事 

1、学会方法： 

师：今天老师带来一个童话故事，你们想听吗？ 

生：想！ 

师：不过我有个要求，每个同学都要认真地听，在听的进程中还

要帮我解决问题，可以吗？（教师说完后，把准备好的三个不同色彩的

气球逐个放出来，然后抓住其中一个） 

师：（用很神气很自豪的语气）我是一个漂亮的气球，每天都穿

着漂亮的衣服，自由悠闲地飘来飘去，想去哪里就去哪里，生活过得无

忧无虑，别提有多开心了！小朋友们，你们觉得我漂亮吗？ 

生：漂亮！ 

师：你们敬慕我可以自由悠闲地飞舞吗？ 

生：敬慕！ 

师：我就知道我的美丽外表可以迷死人了，谁都没有我漂亮！不 

过呀，我现在要和我的伙伴们到外面去呼吸新鲜的空气了，不和

你们聊了。（教师拿着三个气球向门口走去）拜拜了，我亲爱的朋友们，



以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

来点掌声欢送我好吗？（教师把气球放出教室，同学们看着气球飞上天

空) 

师：同学们，气球现在肯定是在快乐地飘着，大家想一想，气球

可能会飘过哪里在那里会碰见什么事物 

（学生回答） 

师：我想那些气球肯定会到过很多地方，而且碰见很多新鲜的事

物。也许那一个红气球飘呀飘呀，来到一片绿油油的菜地上空。它低头

一看，满地碧绿的青菜，正躺在地上睡大觉呢。它再仔细一看这片绿色，

唯有自己是红色的，觉得自己明艳的色彩美得很。它很想显示一下自己

美丽的外表，于是，它清了清嗓子，对长在地上的青菜们大声地说红气

球会大声地说什么 

（学生回答） 

师：红气球的大嗓门把青菜们都给吵醒了，一个个抬开端来惊奇

地望着它，而红气球发觉大家都抬起小脑袋瓜子在认真听它说话，就更

来神了。 

4.师生齐编童话故事。 

师：此时的红气球呀很想向大家夸耀自己的美，夸耀自己站得高，

夸耀自己无忧无虑，同学们想像一下，它可能又会对青菜们说什么而青

菜们又是怎样表现的结果呢请与你的同桌交换交换，可以加上动作神态

来说，把这个故事编完。（学生合作交换。教师巡查引导。） 

5.汇报齐编故事情形。(请几名学生站起来说说) 

师：你们从故事中得到什么启示呢？ 

三、扩大思路，创编故事 

师：今天老师和同学们一起编了这个童话故事，目的是为了给同

学们做一个抛砖引玉的作用，其实大家可以写的事物还有很多，要想编

写童话，第一必须要找到故事中的主人公。请你们闭上眼睛，我们现在
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